

鄭州工業應用技術學院

教学质量监控与教学督导工作 简 报

2017-2018 学年第一学期 第 1 期 （总第 207 期）

教学质量监测与评估中心 编印
教学督导办公室

2017 年 9 月 13 日印发

- 本期内容：
1. 2017-2018 学年第一学期期初教学检查情况通报
 2. 教学质量监测与评估中心召开期初教学督导工作会议

一、2017-2018 学年第一学期期初教学检查情况通报

为保障新学期教学工作正常运行，规范教学行为，提高教学质量，根据工作安排，学校组织开展了期初教学检查工作。本次检查分为两个阶段，一是对教学基本条件和基本教学文件的准备情况进行全面普查，包括教学计划的制定、课表编排、教学任务书、教学进度表、教案、课件、教学资料到位与发放、教学设备、实验室安全管理等；二是对开学初教师授课和学生学习情况进行全面巡查。现将检查情况通报如下：

（一）教学基本条件及基本教学文件准备情况

1. 教学计划的制定

在教学计划的制定方面，从各个教学院（系部）教学工作计划来看，各教学单位领导非常重视工作计划的制定，教学工作计划内容全

面，科学合理；能根据学校的主要工作，并结合本单位的实际，提出了切实可行的具体措施，都能把提升内涵建设纳入工作计划中，特别是能够把师资队伍建设、加强教风和学风建设放在重要的位置；以教学改革为抓手，把培养应用型人才的办学定位落到实处。

只有个别教学单位的教学计划出现序号不全，或把非教学工作也列在教学工作计划中的低级错误。

从督导工作计划来看，所有教学单位都能根据学校督导办的工作计划，制定出本单位的督导工作计划，并且有所创新。在督导工作计划中做到了时间、任务 and 责任人三落实，内容详实、具体，操作性强。

2. 课表编排

各院（系部）均能按照学校课表编排要求，充分利用教师、教室、实验室等教学条件，精心编排课表。课表编制科学合理，教师教学工作量适中，并及时通知到教师和学生。因本学期东校区多媒体教室紧张，望各院（系部）在后续新生课表编排中，树立大局意识，相互协作，精心安排，在确保顺利实施教学计划的前提下，努力提高课表编排的科学性，保证课表教学质量。

3. 教学任务书

在本次教学检查中，教学任务书与培养方案一致并且填写规范统一的是药学与化学工程学院，其他院系虽与培养方案一致，但是填写均不够规范和统一，其中医学院杨筱承担 15 级康复治疗学的《康复护理学》课程、商学院秦勇承担 16 级财务管理《管理学》课程教学任务书中的学时与人才培养方案不一致。

4. 教学进度表

通过检查发现，所有的院（系部）教学进度计划表内容填写详细、规范，符合教学大纲规定。建筑工程学院要求教师在教学过程中随时注意教学材料是否与教学大纲相符、有什么好的修改建议等，并在期末时连同教学大纲的修改意见等教学材料一并交到院（系部），为进一步科学合理的修订教学大纲打下基础。

存在的问题有以下几点：（1）个别院（系部）在教学进度计划表中，实践教学环节的学时不突出。建议对理论和实践教学的学时分配做出明确安排，便于教师安排教学工作，使教师的教学过程更加规范。（2）个别教师的教学进度计划表填写不规范，主要内容书写简单，没有细化到“章节”的内容，只写了“本堂课的讲授主题”；还有个别教师的教学进度表中的“起止日期”填写错误。建议相关学院要认真自查，及时整改。同时对教师加强教育，提高责任意识，避免再出现类似的问题。

5. 教案

从各院（系部）教案情况看，手写和打印教案都很认真，教学内容充实，重点难点明确突出，新老教师的教案经过本科教学评估的整改建设，有着明显的改观。但也存在一些细节问题：个别教案章节内容略显简单；有些书写格式不够统一，在今后的教改建设中还需加强指导，提高要求，使教案更加规范。

6. 课件

在对 13 个教学单位任课教师的教学课件进行了检查中发现，除

了公体部由于课程和教学性质的限制，教师没有制作教学课件外，其余 12 个教学单位都重视现代信息技术手段的运用，强调教学课件的制作。在学校检查之前，各教学单位都进行了自查，并制作出课件自查统计表，还评出了制作质量和水平比较高的课件；针对检查过程中发现的制作质量较差的课件，提出了整改意见，要求相关教师在学校检查之前进行整改。总体上说，教师们制作的课件符合人才培养要求，扣住教学大纲，用心设计，图文并茂。

存在的问题：（1）部分院（系部）个别兼职教师没有教学课件；（2）部分教师的课件仍是文字搬家，过于单一；（3）有些教师的图片和案例选取的典型性和代表性不强；（4）有些院（系部）课件自查小结过于笼统。

课件制作比较好的单位有药学与化学工程学院、建筑工程学院、外国语学院、商学院、管理学院和机电工程学院，特此提出表扬。

7. 教学资料到位与发放

教学资料到位与发放情况中，院（系部）均表示，本学期的教材到位率均比上一学年要高出很多。在检查中发现，教材到位率高于 90%（不包括新生用教材）的学院就有 8 个。最高的是音乐学院，高达 100%，接下来依次为药学与化学工程学院、艺术设计学院、机电工程学院、商学院、医学院、信息工程学院、管理学院。因出版社印刷或路上耽搁等不属于教学单位自身造成的原因，致使教材到位率低于 90%的学院有 2 个，分别是建筑工程学院、外国语学院，到位率分别为 88.4%和 84.3%。思想政治理论教学部、基础教学部、公共体育

教学部教师用教材都按时进行了发放。截止到2017年9月7日检查当天，全校教材到位率为93.30%。

8. 教学设备

经过对各院（系部）实验室、教室的实地检查，各院（系部）准备充分，提前对教学设备进行了调试，均能正常运行；对教学场地进行了打扫，教室、实验室均能做到干净整洁、实验设备摆放有序。

9. 实验室安全管理

各院（系部）实验室管理制度健全，都能结合实验室特点制定适合本单位实验室的管理制度，且都装订成册。各院（系部）实验室无安全事故，都明确有实验室安全责任人，职责明确。学期初都组织专人开展对实验室安全、卫生进行全面检查，记录完整。建筑工程学院、基础教学部还开展了实验室安全专项培训，记录完整。

（二）教师授课及学生学习情况

为保证教学秩序正常运行，及时了解和掌握教学情况，根据期初教学检查安排，教务处、教学评建办、教学质量监测与评估中心等部门联合组织了18名工作人员对全校教学楼进行了巡查。

通过巡查，没有发现教师迟到现象，学生也能按时到教室上课。教师备课充分，熟练运用多媒体进行授课，讲课精神饱满、声音洪亮、富有激情，注重课堂管理和教学互动；学生上课纪律良好，很少有玩手机、说话、睡觉等现象。所有学院对第一天的上课情况都很重视，院长或副院长都亲自带队巡查，确保教学有序运行。

（三）检查结果

2017-2018 学年第一学期期初教学检查结果统计表

单位	管理学院	外国语学院	商学院	艺术设计学院	音乐学院	信息工程学院	药学与化学工程学院	建筑工程学院	医学院	机电工程学院	基础教学部	思想政治教学部	公共体育教学部
得分	4.84	4.78	4.72	4.87	4.87	4.79	4.79	4.89	4.82	4.78	4.86	4.96	5.00
名次	7	11	13	4	4	9	9	3	8	11	6	2	1

二、教学质量监测与评估中心召开期初教学督导工作会议

9月6日上午，教学质量监测与评估中心在行政管理中心二楼西会议室召开了本学期期初教学督导工作会议。教务处常务副处长闫喜亮、教学质量监测与评估中心主任宋太平教授、全体校级教学督导员、各教学院（系部）教学督导员及教学质量监测与评估中心全体人员参加了此次会议。会议由教学质量监测与评估中心杨开芳老师主持。

在督导工作会议上，监测中心赖学玺教授对上学期教学质量监测工作与教学督导工作进行简要总结，并对本学期部门工作进行部署。他主要强调了上学期部门所做工作取得的成绩和对本学期工作的重点安排，要求全校督导员围绕学校教学质量监测与评估中心、教学督导办的工作计划，合理安排好本单位的教学督导工作。

教务处常务副处长闫喜亮宣读了《郑州工业应用技术学院关于对2016-2017学年第二学期期末考试试卷和2017届本科生毕业设计（论文）进行集中检查的通知》（教监字【2017】12号），并通报了省教育厅2016年应届毕业生的毕业设计（论文）抽查情况，要求各教学单位务必要组织人员对2017届毕业生的毕业设计（论文）进行认真自查，对自查中发现的问题一定要及时进行整改，今后省教育厅抽

查毕业生的毕业设计（论文）的结果，将纳入到相关院（系部）及教师的绩效考核中，对责任心不强，给学校声誉造成不良影响的教师，将严肃处理。

教学质量监测与评估中心主任宋太平教授对全体校级教学督导员和教学院（系部）教学督导员进行了关于《教学督导工作与听评课》的专项培训。他主要强调了以下几点：一是教学督导工作。他指出了教学督导工作的定位和性质，教学督导工作的职能和作用，强调教学督导的工作是多方面，但是教学督导的核心作用是监督和指导，并提出在教学督导工作中要正确处理好以下三个关系，即：处理好教学主管部门与教学督导工作的关系、处理好教师群体与教学督导工作的关系、处理好“督”与“导”的关系。二是如何听课，他提出了教师听课的重要性及听课前应做的准备工作，特别指出了在听课过程中要认真地观察与记录，其听课的基本方法可以概括成以下四个字，即听、看、记、想。并强调了在听课过程中应注意的五个问题，包括学生学习的参与性、教学内容的生活性、教学方法的灵活性、教学评价的多元性以及注重观察方法的技术性。三是如何评课，他指出评课要注意六个要素，即评教学目标、评教材处理、评教学程序、评教学方法、评教师教学基本功是否扎实、评教学效果。并强调了在评课过程中要注意的四个问题，即要讲究方法和语言艺术；要将优点谈足，不足要说准；评课要有所侧重，要量体裁衣；评课要宽严适度，不求全责备。他希望全体教学督导员要努力成为一名受学生欢迎的优秀教师，使自己最终成为专家型、研究型、可持续发展型的教育家。

监测中心张志华老师对本学期期初的教学督导工作进行了安排部署，主要强调了以下几点：一是对校级教学督导员和院（系部）教学督导组组长对上学期的本科生期末考试试卷和 2017 届本科生毕业设计（论文）进行集中检查提出具体要求；二是对各教学院（系部）督导组及教学督导员的工作做出具体安排；三是对校级教学督导员本学期前半阶段的听课进行具体安排部署。她希望各位校级教学督导员、各院（系部）督导组成员能积极配合学校教学督导办的工作，积极配合各教学单位领导，充分发挥出教学督导的职能，为进一步加强我校教学管理工作的科学化、规范化，进一步加强教风、学风和工作作风的建设，做出自己最大的贡献。

主题词：期初 教学检查 教学督导 会议

教学质量监测与评估中心 教学督导办公室
